PARTIE 1 

Fiche à destination des enseignants

4ème C3

LE BLANC DE L’ŒUF

	Type d'activité
	 Évaluation


Connaître les propriétés des états de la matière

Savoir distinguer mélanges et corps purs

Extraire d'un document les informations relatives à un thème de travail

Reformuler … les données utiles prélevées
Traduire … des schémas ; coder, décoder
Proposer … une expérience

Mettre en œuvre un raisonnement

Valider ou invalider la conjecture, l’hypothèse

	Présenter et expliquer l'enchaînement des idées (logique, rigueur, précision du vocabulaire)
[Pilier 7]

Identifier un problème et mettre au point une démarche de résolution

Identifier et rectifier une erreur

Distinguer ce dont on est sûr de ce qu’il faut prouver
	

	Commentaires sur l’exercice proposé
	Cet exercice a pour objectif de faire réinvestir aux élèves des connaissances sur les modèles microscopiques des trois états de la matière en se basant sur une situation de la vie de tous les jours : pourquoi un œuf durci-t-il quand il cuit ? En relation avec le thème :

A. « De l’air qui nous entoure à la molécule »

Une description moléculaire pour comprendre

de la classe de Quatrième.
Les informations nécessaires à la compréhension du phénomène sont données dans le sujet d’évaluation.

	Pré-requis


	5ème : Reconnaître un corps dans l’état liquide.

Connaître le test de mise en évidence de l’eau.

4ème : Connaître les modèles moléculaires associés à l’état solide et à l’état liquide.

Savoir distinguer un mélange d’un corps pur à l’échelle moléculaire.

Savoir que les molécules sont constituées d’atomes. 

	Conditions de mise en œuvre
	Durée : de 20 à 25 minutes.


FICHE 2

Texte à distribuer aux élèves 

4èmeC3

Le blanc dE L’œuf

En aidant sa mère à préparer le repas, Stéphanie écale les œufs durs qui vont garnir la salade. Elle se demande  alors pourquoi ces œufs sont devenus durs en les chauffant, alors qu’elle sait que, pour fabriquer un glaçon, au contraire, elle doit refroidir de l’eau liquide pour la solidifier !!

Elle demande à son professeur de physique de lui expliquer ce phénomène. Il lui propose l’activité suivante pour trouver la solution. 

A/ Ce qu’il faut déjà savoir sur l’œuf…

L’œuf est la vedette méconnue de la cuisine. Grimod de la Reynière, dans son Almanach des gourmands, le célébrait en ces termes : « l’œuf est à la cuisine ce que les articles sont au discours, c’est à dire d’une si indispensable nécessité que le cuisinier le plus habile renoncerait à son art si on lui en interdisait l’usage ». …

Pourquoi est-il doué de toutes ces propriétés ? Le jaune, tout d’abord, contient de l’eau pour moitié, un tiers de lipides et 15 pour cent de protéines. Le blanc, d’autre part, est presque uniquement de l’eau puisqu’il ne contient que 10 pour cent de protéines  ...

Les protéines sont des molécules analogues à de longs fils, souvent repliés sur eux-mêmes.

D’après Hervé THIS , « Les secrets de la casserole » (éd. Belin)

Question 1
 Quels sont les deux types de molécules présentes dans le blanc de l’œuf ?
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Question 2
 Le blanc de l’œuf est-il un mélange ou un corps pur ? 


 Justifier la réponse :


Question 3
 Parmi les propositions suivantes, cocher la ou les bonnes réponses :

A. Le blanc d’œuf cru est liquide car il a une forme propre.

B. Le blanc d’œuf cru est liquide car il coule et prend la forme du récipient qui le contient.

C. Le blanc d’œuf cru est solide car il a la forme de la coquille de l’œuf.

D. Le blanc d’œuf cru est solide car il n’a pas de forme propre et occupe tout l’espace qui lui est offert.

Question 4
Le schéma ci-dessous peut représenter le blanc de l’œuf cru à l’échelle moléculaire. Compléter les légendes avec les termes  « molécules d’eau » et  « molécules de protéines » :

                ……………….

                                                                                                              …………………….


Question 5
 Dans ce modèle, les molécules peuvent-elles se déplacer les unes par rapport aux autres ?  
 Rédiger la justification de la réponse en utilisant la conjonction « donc » :



B / Que deviennent ces molécules quand l’œuf cuit ?
…Les protéines sont des molécules analogues à de longs fils, souvent repliés sur eux-mêmes en raison de forces qui s’exercent entre les atomes d’une même molécule. Quand on les chauffe, ces liaisons entre atomes sont brisées, et comme toute liaison brisée, laissent deux atomes en peine de compagnon. Le chauffage favorise des rencontres entre les atomes esseulés, qui peuvent alors se lier même quand ils n’appartiennent pas à la même molécule. …

D’après Hervé THIS , « Les secrets de la casserole » éd. Belin
Question 6
 On cherche à illustrer ce texte. Pour cela, associer chacune des phrases suivantes à l’une des trois vignettes proposées.

















Question 7

Parmi les propositions ci-dessous, quelle est celle qui peut décrire la structure microscopique d’un corps dans l’état solide ?

A. Les molécules qui constituent le corps sont toutes identiques.

B. Les molécules qui constituent le corps sont compactes et fixes les unes par rapport aux autres.

C. Les molécules qui constituent le corps sont dispersées.

D. Les molécules qui constituent le corps sont compactes et peuvent se déplacer les unes par rapport aux autres.

Question 8

Parmi les propositions suivantes, lesquelles peuvent justifier que l’œuf devienne solide au cours de son chauffage ?
A. Des molécules de lipides sont contenues dans l’œuf.
B. Des molécules de protéines se fixent entre elles.
C. Des molécules de protéines sont repliées sur elles-mêmes.
D. Des molécules d’eau se fixent entre elles.

C / Stéphanie pense avoir compris pourquoi l’œuf durcit. Elle se pose une question : qu’est devenue l’eau du blanc de l’œuf au cours de la cuisson ?
 Elle soumet cette question à quatre de ses camarades. Chacun, après réflexion, lui propose une réponse :

 KEVIN pense qu’il n’y a plus d’eau, car, avec le chauffage, elle s’est évaporée.

 NADIR pense qu’il y a encore de l’eau dans l’œuf car il sait que beaucoup d’aliments en contiennent. 
ALINE pense qu’il y a encore de l’eau, toutes les molécules d’eau étant fixes les unes par rapport aux autres.

MAUD pense qu’il y a encore de l’eau, les molécules d’eau étant « emprisonnées » par les molécules de protéines fixes.
Question 9

 Est-ce Nadir ou Kevin qui a raison ?


 Proposer un argument qui permette de déterminer qui de Kevin ou de Nadir a raison.



 Proposer une expérience qui  permettrait de confirmer  la réponse.


Question 10

 Qui, de Maud ou d’Aline, propose une description moléculaire correcte ? Justifier la réponse.


PARTIE 3

Correction. Fiche à destination des enseignants

	4èmeC3
Le blanc dE L’œuf

	Question
	Réponse Commentaires
	Barême
	Connaissances, capacités et compétences du socle évaluées

	1
	Quels sont les deux types de molécules présentes dans le blanc d’œuf  ?
	Les deux types de molécules sont les molécules d’eau et les molécules de protéines.
	2 pts
	Extraire des informations d’un texte

Extraire d'un document les informations relatives à un thème de travail

	2
	Le blanc d’œuf est-il un mélange ou un corps pur ?
	Le blanc d’œuf est un mélange car il est constitué de plusieurs types de molécules.
	2 pts


	Utiliser la notion de molécules pour interpréter les différences entre corps purs et mélanges
Savoir distinguer mélanges et corps purs 

Reformuler … les données utiles qu’il a prélevé



	3
	Parmi les propositions suivantes, cocher la ou les bonnes réponses
	Le blanc d’œuf est liquide car il coule et prend la forme du récipient qui le contient.
	1 pt
	Identifier et décrire un état physique à partir de ses propriétés (5ème)
Connaître les propriétés des états de la matière

	4
	Le schéma ci-dessous peut représenter le blanc de l’œuf cru à l’échelle moléculaire. Compléter les légendes avec les termes  « molécules d’eau » et  « molécules de protéines »
	
Molécules de

         Protéines                                                                         

                                                                                               Molécules d’eau
	2 pts
	Utiliser la notion de molécules pour interpréter les différences entre les trois états physiques de l’eau
Identifier et décrire un état physique à partir de ses propriétés (5ème)

Traduire … des schémas ; coder, décoder

	5
	Dans ce modèle, les molécules peuvent-elles se déplacer les unes par rapport aux autres ?  
Rédiger la justification de la réponse en utilisant la conjonction « donc » 
	Oui

Le blanc d’œuf cru est liquide donc les molécules qui le constituent sont libres de se déplacer les unes par rapport aux autres.
	1 pt
2 pts
	Utiliser la conjonction « donc » de façon pertinente dans des argumentations
Présenter et expliquer l'enchaînement des idées (logique, rigueur, précision du vocabulaire)

	6
	Associer chacune des phrases suivantes à l’une des trois vignettes proposées.
	A : 2
B : 3

C : 1
	3 pts

	Extraire des informations d’un texte scientifiques (5ème)
Traduire … des schémas ; coder, décoder

	7
	Parmi les propositions ci-dessous, quelle est celle qui peut décrire la structure microscopique d’un corps dans l’état solide ?
	Les molécules qui constituent le corps sont compactes et fixes les unes par rapport aux autres.
	1 pt
	Utiliser la notion de molécules pour interpréter les différences entre les trois états physiques de l’eau

Identifier et décrire un état physique à partir de ses propriétés (5ème)
Connaître les propriétés des états de la matière

	8
	Parmi les propositions suivantes, lesquelles peuvent justifier que l’œuf devienne solide au cours de son chauffage.
	Les molécules de protéines se fixent entre elles.
	1 pt
	Utiliser la notion de molécules pour interpréter les différences entre les trois états physiques de l’eau

Identifier et décrire un état physique à partir de ses propriétés (5ème)

	9
	Est-ce Nadir ou Kevin  qui a raison ?

Proposer un argument qui permette de déterminer qui de Kevin ou de Nadir a raison. 

Proposer une expérience qui  permettrait de confirmer  la réponse.
	D’après le texte, le blanc de l’eau est constitué a 90 % d’eau, donc elle ne peut totalement s’évaporer lors du chauffage, sinon le volume et la masse de l’œuf après cuisson auraient considérablement diminué. 
Nadir a donc raison : le blanc d’œuf cuit contient encore de l’eau. (le raisonnement peut être fait en masse ou en volume)

Pour confirmer ce résultat, on pourrait mettre un morceau de blanc d’œuf en présence de sulfate de cuivre anhydre. On observerait alors que le sulfate de cuivre deviendrait bleu, mettant ainsi en présence la présence d’eau.


	2 pts
1 pt

1pt
	Mettre en œuvre un raisonnement 
Réinvestir la connaissance du test de reconnaissance de l’eau par le sulfate de cuivre anhydre pour distinguer les milieux qui contiennent de l’eau de ceux qui n’en contiennent pas (5ème)
Proposer … une expérience

	10
	Qui, de Maud ou d’Aline, propose une description moléculaire qui correcte ? Justifier la réponse.
	Maud a raison, seules les molécules de protéines se sont fixées entre elles au cours de la cuisson. Les molécules d’eau ne sont pas « liées » aux autres molécules, par contre, elles sont piégées par le réseau que représentent les molécules de protéines.
	1 pt
	Mettre en œuvre un raisonnement


A. Les protéines sont des molécules analogues à de longs fils, souvent repliés sur eux-mêmes





B. Quand on les chauffe, les forces qui s’exercent entre les atomes sont brisées





C. Le chauffage favorise des rencontres entre des  atomes, qui peuvent alors se lier, même quand ils n’appartiennent pas à la même molécule
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